

Чеховъ, какъ новаторъ.

(На десятилѣтіе со дни смерти).

Въже десятая годовщина смерти Чехова. А скорбь по немъ все такъ же остра. Трудно подавить чувство боли, не ствовать за судьбу за то, что такъ рано ушелъ отъ земли — ушелъ въ расцвѣтъ силъ — этотъ удивительный, особенный писатель, большой и въ то же время интимный, свой для всѣхъ...

Писатель и человѣкъ тѣсно переплетались въ Чеховѣ. Въ творчествѣ съ кристальной ясностью отражалась его сложная, но цѣльная, гармоничная личность, его прирожденное культурное, органически гуманная душа — душа безъ битучихъ ключей, безъ вульгантовъ, същущающая всегда разумъ, покойнымъ светомъ.

Въ этомъ свѣтѣ — волшебная сила. Должно быть, современныи больныи и терпимыи люди всего нужнѣе такой мирный, ускокительный свѣтъ, обращенный на каждого, такъ какъ популярность Чехова все растетъ. Въ него вчитываются и вѣрятъ. Его не заслоняютъ ни старые, ни новые писатели. Стоитъ онъ себѣ, всѣхъ интересѣй и всѣхъ умѣй, знакомый, во далеко не исчерпанный,

однако, скорбь о немъ ослаждаетъ искрѣннѣй — бодрѣй чувствомъ: сознаніемъ того, какъ богато оставленное Чеховыи имѣніемъ, всѣхъ интересѣй и всѣхъ умѣй, знакомый, во далеко не исчерпанный,

Чеховъ хоть и преждевременно ушелъ изъ насъ, не совершивъ всего того, что могъ, но все-таки успѣлъ сдѣлать многое; вполнѣ опредѣлился и сорвѣлъ. Ни большими, ни трудностями жизни этому не помѣшили.

Когда рѣчь заходитъ о Чеховѣ, обыкновенно возникаетъ вопросъ: «старый» это или «новый» писатель. Чаще всего, ревниво спѣшитъ причислить Чехова къ старымъ, вывести его изъ прошлаго, доказать тѣсную преемственность, съзывающую его съ коллегами славной русской литературы.

Отрицать эту преемственность никто не станетъ. Она существуетъ и у позднѣйшихъ, съставляющихъ «модернистическихъ» писателей, у каждого галянтическаго художника. Но сущность писательской личности Чехова не въ томъ, что онъ наследникъ и продолжатель, а, напротивъ, — въ томъ, что онъ большой и смѣлый новаторъ. Именно въ немъ тѣль Рубинсонъ, который разыгрываетъ новую литературу отъ старой.

Въ одиночъ Чеховъ больше новаторства, чѣмъ во всѣхъ позднѣйшихъ литературныхъ реформаторахъ, взятыхъ вмѣстѣ. Оно въ немъ стихийное, органическое и потому себѣко значительное и продуктивное.

Въ Чеховѣ заключались всѣ тѣ элементы, которые нужны были новой литературѣ

для развития. Иль замѣчались — правда, весьма осторожно, съ большими довѣріемъ къ будущему и уваженіемъ къ прошлому — тѣ возможности, которыхъ предстояло ей существовать.

Быть сожалѣніемъ, молодая литература не нашла за Чеховыи, отклонилась отъ его пути; она перескочила черезъ Чехова. Отсюда и указываемое, будто бы рѣзкое различие между Чеховыи и модернистами. Но это различие скорѣе количественное, частное, чѣмъ коренное. Хотя Чеховъ, въ шутливой форме, и отторгивался отъ всѣхъ «скороповѣ», и не разъ порицалъ «уродные вкусы» въ крайности моды, но сердцу его было близко художникъ-новаторъ, со всѣми своимъ крайностями. Обыкновенно говорятъ, что въ Чеховѣ ясно выражена образъ писателя-декадента въ «Чайкѣ».

Гораздо больше бросается въ глаза та граница, которая отдѣляетъ Чехова отъ всего старого — отъ старыхъ литературыхъ взглядовъ и вкусовъ.

Чеховъ прашелъ въ то время, когда въ литературу подготовился большой поворотъ. Кончилась ея неострожная, добровольно наследованная имѣніемъ на каждого, такъ какъ популярность Чехова все растетъ. Въ него вчитываются и вѣрятъ. Его не заслоняютъ ни старые, ни новые писатели. Стоитъ онъ себѣ, всѣхъ интересѣй и всѣхъ умѣй, знакомый, во далеко не исчерпанный,

однако, скорбь о немъ ослаждаетъ искрѣннѣй — бодрѣй чувствомъ: сознаніемъ того, какъ богато оставленное Чеховыи имѣніемъ, всѣхъ интересѣй и всѣхъ умѣй, знакомый, во далеко не исчерпанный,

Чеховъ — волшебная сила. Должно быть, современныи больныи и терпимыи люди всего нужнѣе такой мирный, ускокительный свѣтѣ, обращенный на каждого, такъ какъ популярность Чехова все растетъ. Въ него вчитываются и вѣрятъ. Его не заслоняютъ ни старые, ни новые писатели. Стоитъ онъ себѣ, всѣхъ интересѣй и всѣхъ умѣй, знакомый, во далеко не исчерпанный,

однако, скорбь о немъ ослаждаетъ искрѣннѣй — бодрѣй чувствомъ: сознаніемъ того, какъ богато оставленное Чеховыи имѣніемъ, всѣхъ интересѣй и всѣхъ умѣй, знакомый, во далеко не исчерпанный,

Чеховъ — волшебная сила. Должно быть, современныи больныи и терпимыи люди всего нужнѣе такой мирный, ускокительный свѣтѣ, обращенный на каждого, такъ какъ популярность Чехова все растетъ. Въ него вчитываются и вѣрятъ. Его не заслоняютъ ни старые, ни новые писатели. Стоитъ онъ себѣ, всѣхъ интересѣй и всѣхъ умѣй, знакомый, во далеко не исчерпанный,

однако, скорбь о немъ ослаждаетъ искрѣннѣй — бодрѣй чувствомъ: сознаніемъ того, какъ богато оставленное Чеховыи имѣніемъ, всѣхъ интересѣй и всѣхъ умѣй, знакомый, во далеко не исчерпанный,

однако, скорбь о немъ ослаждаетъ искрѣннѣй — бодрѣй чувствомъ: сознаніемъ того, какъ богато оставленное Чеховыи имѣніемъ, всѣхъ интересѣй и всѣхъ умѣй, знакомый, во далеко не исчерпанный,

однако, скорбь о немъ ослаждаетъ искрѣннѣй — бодрѣй чувствомъ: сознаніемъ того, какъ богато оставленное Чеховыи имѣніемъ, всѣхъ интересѣй и всѣхъ умѣй, знакомый, во далеко не исчерпанный,

однако, скорбь о немъ ослаждаетъ искрѣннѣй — бодрѣй чувствомъ: сознаніемъ того, какъ богато оставленное Чеховыи имѣніемъ, всѣхъ интересѣй и всѣхъ умѣй, знакомый, во далеко не исчерпанный,

однако, скорбь о немъ ослаждаетъ искрѣннѣй — бодрѣй чувствомъ: сознаніемъ того, какъ богато оставленное Чеховыи имѣніемъ, всѣхъ интересѣй и всѣхъ умѣй, знакомый, во далеко не исчерпанный,

однако, скорбь о немъ ослаждаетъ искрѣннѣй — бодрѣй чувствомъ: сознаніемъ того, какъ богато оставленное Чеховыи имѣніемъ, всѣхъ интересѣй и всѣхъ умѣй, знакомый, во далеко не исчерпанный,

однако, скорбь о немъ ослаждаетъ искрѣннѣй — бодрѣй чувствомъ: сознаніемъ того, какъ богато оставленное Чеховыи имѣніемъ, всѣхъ интересѣй и всѣхъ умѣй, знакомый, во далеко не исчерпанный,

однако, скорбь о немъ ослаждаетъ искрѣннѣй — бодрѣй чувствомъ: сознаніемъ того, какъ богато оставленное Чеховыи имѣніемъ, всѣхъ интересѣй и всѣхъ умѣй, знакомый, во далеко не исчерпанный,

жуточные «бездорожные» 80-е годы, смыслившие самую догматическую эпоху, было большой смыслистью его открыто показать.

Этому сгодѣ Чеховъ былъ вѣренъ всю жизнь. Для него «правда и красота» не разлучно юрили надъ миромъ, «всегда соединяясь въ человѣческой жизни».

Чеховъ откровенно поставлялъ на первый

планъ самодавывающую художественную связь съ «лишнимъ людемъ», предшествующимъ произведениемъ, и отторгивалъ къ нему отрѣгъ эстетической требований. Оно должно быть написано, какъ хорошая музыкальная композиція — по всемъ тѣмъ правиламъ, которыи подсказываются художнику его инстинктомъ...»

Въ старой крѣпостной Россіи такой призывъ былъ бы бесплоднымъ, звучать бы пронесъ. А новая свободная Россія безъ труда немыслима. Будущая Россія создастъ всецѣло на труде, будь вѣльму ему обязанна.

Литература для него — самостоятельное искусство, у которого есть свои законы и особые, иррациональные, способы для познанія міра, и никакихъ служебныхъ цѣлей она приставать не должна. «Художникъ долженъ быть не судью своихъ персонажей и того, о чёмъ говорятъ они, а только безпристрастнымъ свидѣтелемъ...»

Мою и то, въ какомъ направлениіи совершилось это развитие. «Стень» удручаетъ не только длиннотами въ обилии зашитыхъ эпизодовъ, создающихъ растянутость, а и самой манерой письма. На руку съ нововѣскимъ изобразительнымъ попыткамъ въ ней нестягать тѣ детальные «рутинныи описанія», за которыхъ король стараго писателя. По поводу «Дыма» онъ писалъ: «Хорошо, но... чувствуя, что мы уже отвыкли отъ описанія такого рода и перебродившее; писать нужно тогда, въ томъ, чтобы быть газантливымъ, то-есть уметь отыскать важные показанія отъ неизѣмныхъ, уметь освѣщать фигуры и говорить имъ языкомъ». Художникъ долженъ давать только общептическое, отстоявшееся и перебродившее; писать нужно тогда, въ томъ, чтобы быть газантливымъ, то-есть уметь отыскать важные показанія отъ неизѣмныхъ, уметь освѣщать фигуры и говорить имъ языкомъ».

Какъ бы ни огорчалъ Чехова россійская действительность, у него всегда было готово въстяненіе, припасено универсальное лекарство: «Нужно работать...»

Мысль о необходимости работы, «упорной работы, не покладаю руки» — любимая мысль Чехова, лейтмотивъ его творчества. Ее на разные языды твердятъ вѣчно героя, приобрѣтая за это въ провинціи репутацію и свободное — «кемноже смысока».

Старая дочеховская литература, какъ цѣльное, опредѣляется новаторствомъ Чехова. Его зна-

чение шире.

Чеховъ — предтеча будущей свободной и единой, цѣльной Россіи. Въ немъ воплотились тѣ черты народной психологии, которымъ пока едва обозначалась и постоянно затягивалась, всѣдѣствіе неизѣмности и отсталости, множествомъ отрицательныхъ свойствъ. Это писатель, пришедший отъ всей страны, выражатель ея основныхъ национальныхъ свойствъ. Въ его лицѣ русская литература, действительно, стала вѣнчанскою, не по идеологіямъ, только прежде, а по самой природѣ въ психологии.

«Привлечение» стояло для Чехова всегда на первомъ планѣ. На литературной линѣ онъ работалъ съ тѣмъ же упорствомъ и безкорыстіемъ, какъ и въ своемъ маленькомъ языческомъ саду — не для того, чтобы самому показать плоды, а изъ любви къ «обработѣ», къ культурѣ.

Свою собственную роль въ литературѣ онъ сводилъ до минимума, мирися даже съ возможностью исчезновенія своего имени («Вспоминаю о насть, будуть говорить: не Тихоновъ, не Чеховъ, а восьмидесятники»)... Чеховъ, какъ и его Тригоринъ, «не любить себѣ, какъ писателя» и быть чрезвычайно строгъ къ себѣ.

Чеховъ всю жизнь писалъ непрерывно. Но въ промежуткахъ между строками звучала эта

жуточная «бездорожная» 80-е годы, смыслившие самую догматическую эпоху, было большой смыслистью его открыто показать.

Теоретикъ-естетикъ былъ въ Чеховѣ сильнѣе, во всякомъ случаѣ зрѣль художника. Тотъ изысканный художникъ, который удовлетворялъ бы его собственнымъ строгимъ требованиямъ, еще не былъ готовъ къ Чеховѣ.

Его рассказы грызли ненавистными ему недостатками. Ихъ не доставало «той компактности, которая дѣлаетъ живыми коротенькия вещи». Это особенно замѣтно въ вранѣ ли когда-нибудь устарѣть. Чеховъ говорилъ, что литература — это законная жена, а драматургия — легкомысленная любовница. Но, повидимому, интимныи спутникъ его былъ на сторонѣ незаконного союза, такъ какъ именно здѣсь онъ достигъ зрѣльсти, здѣсь вполнѣ выразилась природа его художественного таланта.

Стоитъ сопоставить этотъ, мѣстами поэтический, но въ цѣломъ сильно растянутый (по выражению Чехова, «нудный») рассказъ поэтическими, напримѣръ, «Въ оврагѣ» (1900 г.), чтобы увидѣть, какъ быстро развивался талантъ Чеховѣ.

Юно и то, въ какомъ направлениіи совершилось это развитие. «Стень» удручаетъ не только длиннотами въ обилии зашитыхъ эпизодовъ, создающихъ растянутость, а и самой манерой письма. На руку съ нововѣскимъ изобразительнымъ попыткамъ въ ней нестягать тѣ детальные «рутинныи описанія», за которыхъ король стараго писателя. По поводу «Дыма» онъ писалъ: «Хорошо, но... чувствуя, что мы уже отвыкли отъ описанія такого рода и перебродившее; писать нужно тогда, въ томъ, чтобы быть газантливымъ, то-есть уметь отыскать важные показанія отъ неизѣмныхъ, уметь освѣщать фигуры и говорить имъ языкомъ».

«Стень» совсѣмъ не удовлетворяетъ этимъ новымъ импресоонистскимъ требованіямъ. Они вѣроятно осуществляются только въ тѣхъ здѣшнихъ произведеніяхъ, какъ «Въ оврагѣ». Съ особымъ проникновениемъ изображена роскошная весенняя ночь, волнико-ящее опредѣление этого «другого»: «Вы природу чувствуете, но изображаете ее не тѣль, какъ чувствуете. Описание природы не тѣль, какъ отвыкли отъ описанія такого рода и перебродившее; писать нужно тогда, въ томъ, чтобы быть газантливымъ, то-есть уметь отыскать важные показанія отъ неизѣмныхъ, уметь освѣщать фигуры и говорить имъ языкомъ».

«Стень» совсѣмъ не удовлетворяетъ этимъ новымъ импресоонистскимъ требованіямъ. Они вѣроятно осуществляются только въ тѣхъ здѣшнихъ произведеніяхъ, какъ «Въ оврагѣ». Съ особымъ проникновениемъ изображена роскошная весенняя ночь, волнико-

ящее опредѣление этого «другого»: «Вы природу чувствуете, но изображаете ее не тѣль, какъ отвыкли отъ описанія такого рода и перебродившее; писать нужно тогда, въ томъ, чтобы быть газантливымъ, то-есть уметь отыскать важные показанія отъ неизѣмныхъ, уметь освѣщать фигуры и говорить имъ языкомъ».

«Стень» совсѣмъ не удовлетворяетъ этимъ новымъ импресоонистскимъ требованіямъ. Они вѣроятно осуществляются только въ тѣхъ здѣшнихъ произведеніяхъ, какъ «Въ оврагѣ». Съ особымъ проникновениемъ изображена роскошная весенняя ночь, волнико-

ящее опредѣление этого «другого»: «Вы природу чувствуете, но изображаете ее не тѣль, какъ отвыкли отъ описанія такого рода и перебродившее; писать нужно тогда, въ томъ, чтобы быть газантливымъ, то-есть уметь отыскать важные показанія отъ неизѣмныхъ, уметь освѣщать фигуры и говорить имъ языкомъ».

«Стень» совсѣмъ не удовлетворяетъ этимъ новымъ импресоонистскимъ требованіямъ. Они вѣроятно осуществляются только въ тѣхъ здѣшнихъ произведеніяхъ, какъ «Въ оврагѣ». Съ особымъ проникновениемъ изображена роскошная весенняя ночь, волнико-

ящее опредѣление этого «другого»: «Вы природу чувствуете, но изображаете ее не тѣль, какъ отвыкли отъ описанія такого рода и перебродившее; писать нужно тогда, въ томъ, чтобы быть газантливымъ, то-есть уметь отыскать важные показанія отъ неизѣмныхъ, уметь освѣщать фигуры и говорить имъ языкомъ».

«Стень» совсѣмъ не удовлетворяетъ этимъ новымъ импресоонистскимъ требованіямъ. Они вѣроятно осуществляются только въ тѣхъ здѣшнихъ произведеніяхъ, какъ «Въ оврагѣ». Съ особымъ проникновениемъ изображена роскошная весенняя ночь, волнико-

ящее опредѣление этого «другого»: «Вы природу чувствуете, но изображаете ее не тѣль, какъ отвыкли отъ описанія такого рода и перебродившее; писать нужно тогда, въ томъ, чтобы быть газантливымъ, то-есть уметь отыскать важные показанія отъ неизѣмныхъ, уметь освѣщать фигуры и говорить имъ языкомъ».

«Стень» совсѣмъ не удовлетворяетъ этимъ новымъ импресоонистскимъ требованіямъ. Они вѣроятно осуществляются только въ тѣхъ здѣшнихъ произведеніяхъ, какъ «Въ оврагѣ». Съ особымъ проникновениемъ изображена р

яснымъ пройденный Чеховымъ цѣльный
шуть развѣтія изъ себѣ.

Въ записной книжкѣ немало набросковъ
и сюжетовъ для разныхъ «невѣроятныхъ
исторій» въ гоголевскомъ духѣ. «Дѣвъ же-
ны», перестанія сооритися послѣ
того, какъ ихъ поселили вмѣстѣ...
Радикалка, сварившая, ради счастья, чер-
наго кота. Некрасивая дѣвица, получившая
на улицѣ, вмѣсто гонорара, использован-
ный лотерейный билетъ, и пр., и пр. Ха-
рактерно, что эти документы помѣчены
позднейшей датой: 1892—1904 гг.

Страсть къ утрировкѣ и шаржу, къ ис-
ключительнымъ положеніямъ оказывается
вездѣ въ творчествѣ Чехова. Законченные
произведенія говорятъ объ этомъ не менѣе
красноречиво, чѣмъ наброски. Въ каждомъ
изъ нихъ можно найти штрихи, противо-
рѣчашіе бытовому правдоподобію, невѣ-
роятные.

Развѣ правдоподобна чеховская «душечка», ставшая нарціательнымъ именемъ? Гдѣ вы встрѣтите такую убогую
женщину, которая не имѣла бы ни одной
собственной мысли, хотя бы самой обыден-
ной, а все повторили бы чужія, мужскія?
«Душечка», конечно, карикатура. Но какъ
широкій подъ ней фундаментъ! Какъ
мастерски сдѣлано это обобщеніе! Какъ
выдержать символъ «вѣчно-женственнаго»!

Той же схематичностью изображенія и
условной правдивости отличается «Чело-
вѣкъ въ футлярѣ» — чеховскій прообразъ
такихъ откровенно - абстрактныхъ произ-
веденій, какъ андреевская «Жизнь человѣ-
ка» или зайцевская «Аграфена». Конкрет-
но этотъ заживо закостенѣвшій учитель,
не снимавший теплого пальто и калошь,
непредставимъ, немыслимъ, несмотря на
яркость его изображенія. Но воспринима-
ется онъ, какъ глубокая большая праща.
Каждый русскій чиновникъ, каждый русскій
человѣкъ, особенно того чеховскаго време-
ни, — «человѣкъ въ футляре», вся Россія —
въ футлярѣ!

Талантливое семейство («Іонычъ»), где
дочь неистово барабанитъ на рояли, а мать
неустанно читаетъ всѣмъ и каждому свой
нигдѣ не печатающіеся романы, — тоже
шаржъ. Но основной тонъ жизни провин-
ціи, утопающей въ пошлости и обыденно-
сти, переданъ съ большой правдивостью.

Аксинья («Въ оврагѣ»), съ своей «на-
шевой» зѣбриной жестокостью, исключи-
тельна, почти невѣроятна. Но основной
нотъ деревенской жизни именно въ этой
зѣбринности.

Не бытовое правдоподобіе захватываетъ
въ произведеніяхъ Чехова, а вложенный
въ нихъ внутренній смыслъ. Каждое изъ
нихъ сплошь и сиворѣчно, символично иногда не
только въ самыи, въ основной художе-
ственной идеѣ, а и въ отдельныхъ фигу-
рахъ.

Особенность чеховскаго символизма та,
что въ немъ нѣть ничего надуманнаго, ис-
кусственнаго. Его символы рождаются сти-

хѣно, сами собой и потому близки къти-
памъ (точно такъ же, какъ геніально со-
зданные типы неизбѣжно символичны). Это
и дало поводъ упорно причислять Чехова къ
реалистамъ.

Отъ «Учитера Пришибеса» до «Палаты
№ 6», и «Вишневаго сада» чеховскій «реа-
лизмъ» направленъ на одинъ предметъ —
Россію. Всѣ его произведенія, взятыя вмѣ-
стѣ, — одна грандиозная символическая поэма
о Россіи.

Герой Чехова — тотъ русскій человѣкъ, о
которомъ говорить Вершигинъ (въ «Трѣхъ
сестрахъ»), что ему «въ высшей степени
свойствененъ возвышенный образъ мыслей,
но въ жизни онъ хватаетъ певысоко».

«Смущенная исторія», «Дуэль», «Палата
№ 6», «Моя жизнь», «Дядя Ваня», «Три
сестры», «Чайка», «Вишневый садъ» и
многіе мелкіе рассказы даютъ цѣлую гал-
лерею русскихъ типовъ — символовъ. Не
быть, не колорить, не фабула въ нихъ
увлекаетъ, а глубина психологическихъ
прозрѣній и сопровождающій ихъ лириче-
скій аккомпанементъ.

Отношеніе Чехова къ его русской темѣ
совершенно особенное, ему одному свой-
ственное, выдѣляющее его среди старыхъ
и новыхъ писателей.

Онъ не скучится на суровые приговоры
падь русской жизни и не скучится на
рѣзкія краски для ея обрисовки. Онъ не
боится правды, не закрываетъ на нее
глазъ и не обсахариваетъ ея. Но ему не свой-
ственна то истерическое самобичеваніе,
которое проявляютъ позднѣйшіе писатели.
Трезвый критикъ и гуманистъ-философъ
мирно уживались въ Чеховѣ.

Въ словахъ символического стравника
(«Въ оврагѣ»), утѣшающаго Лизу, ясно
звучитъ основная широкая оптимистиче-
ская точка зѣбринія Чехова.

— Ничего... Таое горе съ той-горя.
Жизнь долгая, будеть еще и хорошаго, и
дурнаго, всего будеть. Велика матушка
Россія...

Для Чехова Россія — тоже «велика,
разнообразна», «богата», не исчерпыва-
ется ея пынѣшними проявлениями. И онъ
и есть его хмурые герои незыблемо вѣрять
въ будущую «прекрасную, счастливую
жизнь».

Этотъ твердый идеализмъ дѣлаетъ имя
Чехова особенно дорогимъ въ наши смут-
ные дни, когда такъ много поводовъ для
всякаго скептицизма и унынія.

Для новой литературы, для новой жизни,
которая теперь въ мухахъ рождается, са-
мое имя Чехова должно звучать, какъ сим-
волъ бодрости. Если наша прарода можетъ
быть такъ пидра, какою она себя показала,
создавши Чехова, то неумѣтию самоотри-
цаніе.

Жиль свѣтлый Чеховъ. Будемъ, вмѣ-
стѣ съ нимъ, вѣрить, что «хорошаго больше,
тѣмъ дурнаго».

Е. Колтуновская.